

坚持系统观念、守正创新

——论学习贯彻中央经济工作会议精神

人民日报评论员

明年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年,是疫情防控进入新阶段的重要一年,我国经济发展在多重目标、多重约束下面临诸多两难多难选择。中央经济工作会议强调要坚持系统观念、守正创新,明确提出“六个统筹”,推动经济运行整体好转。“六个统筹”的提出,具有非常强的年度针对性和问题导向性。

要更好统筹疫情防控和经济社会发展。遭遇新冠肺炎疫情以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,我们用近三年艰苦卓绝努力,有效应对全球五波疫情冲击,人民生命安全和身体健康得到有效守护,经济实现年均增长4.5%左右,统筹疫情防控和经济社会发展取得重大积极成果。当前,奥密克戎病毒传染性虽强,但重症率、致死率显著降低,科学化疫情防控措施是必要的、正确的、负责任的,一以贯之地体现了人民至上、生命至上。要认真落实新阶段疫情防控各项举措,因时因势优化疫情防控措施,着力保健康、防重症,加强统筹衔接,顺利渡过流行期,确保平稳转段。随着优化疫情防控各项政策措施实施,我国经济和社会秩序会加快走向恢复,将促进经济运行良性循环,释放巨大活力。

要更好统筹经济质的有效提升和量的合理增长。经济发展是质和量的有机统一,质的提升为量的增长提供持续动力,量的增长为质的提升提供重要基础。明年,需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力仍然较大,要坚持以质取胜,以量变的积累实现质变,在提高质量效益的基础上保持合理的经济增长。要继续实施积极的财政政策和稳健的货币政策,突出做好稳增长、稳就业、稳物价工作,着力改善社会心理预期,提振发展信心,着力增强国企、民企、外企等微观主体活力,推动我国经济运行总体回升。

要更好统筹供给侧结构性改革和扩大内需。当前需求不足是我国面临的突出矛盾,既有消费能力偏弱、消费场景受限、存在限制性政策等问题,也有民间投资偏弱、企业投资意愿下降等问题。要把恢复和扩大消费摆在优先位置,增强消费能力,改善消费条件,创新消费场景,多渠道增加城乡居民收入,支持住房改善、新能源汽车、养老服务等消费。通过政府投资和政策激励有效带动全社会投资。要通过高质量供给创造有效需求,在有需求但未得到有效满足的领域尽

快优化供给结构,并推动新产业、新技术、新产品、新业态发展,以新供给创造新需求。供需的结合点就是经济的增长点,抓住了、做好了既能提升供给体系的质量和效率,又能扩大当期需求。

要更好统筹经济政策和其他政策。高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务,各方面政策都要同向发力、互补协同,共同服务于高质量发展大局。要增强全局观,形成共促高质量发展合力。要加强与宏观政策取向一致性评估,清理和废止有悖于高质量发展的政策文件。要加快推出一批“绿灯”投资案例,支持平台企业在引领发展、创造就业、国际竞争中大显身手。

要更好统筹国内循环和国际循环。对外开放是我国的基本国策,开放的大门只会越开越大。要提升国际循环质量和水平,贸易、投资、人才、技术、能源资源的国际循环都要进一步扩大规模、优化结构,主动对照相关国际规则、制度、管理、标准,深化国内相关领域改革。要增强国内大循环内生动力和可靠性,加快补上我国产业链供应链短板弱项,保证产业链自主可控和安全可靠,确保国民经济循环畅通。要依托我国超大规模市场优势吸引全球资源要素,以国际循环提升国内大循环的效率和水平,推动国内国际双循环相互促进。

要更好统筹当前和长远。当前和长远是辩证的统一,互为条件、相辅相成。我们党是立足中华民族千秋伟业长期执政的党,中国式现代化是一个长期的历史进程,事情总是要一件接着一件做,一任接着一任干。既要立足当前做好工作,解决我们面临的紧迫问题,努力取得好的成绩,又要前瞻性思考,为今后发展做好衔接,咬定青山不放松,一张蓝图绘到底。

“千钧将一羽,轻重在平衡”。系统观念、守正创新是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要方法论。“六个统筹”为做好明年经济工作提供了重要思想指引,充分体现了我们党用普遍联系的、全面系统的、发展变化的观点观察和推动工作的优良传统,必须在各项工作中学习好、运用好、贯彻好,努力推动明年经济运行总体回升、迎来崭新局面。

(新华社北京12月19日电)

载12月20日《人民日报》

(上接第一版)

围绕如何打造“引领型现代海洋城市”这一主题,今年,青岛出台了《关于加快打造引领型现代海洋城市助力海洋强国建设的意见》,这一纲领性文件描绘了未来五年乃至更长一个时期青岛海洋发展蓝图,特别针对着力打造的国际海洋科技创新中心、现代化国际航运贸易金融创新中心、全球现代海洋产业中心、全球海洋生态示范中心、全球海洋事务交流中心等“五个中心”进行了布局。同时出台了《引领型现代海洋城市建设三年行动计划(2021—2023年)》,针对“五个中心”建设的重点难点问题,按照项目化、清单化要求,研究提出了未来三年重点推进的“十大工程”。

海洋发展,既离不开建立总的发展目标,也离不开相关政策配套支持。青岛通过谋篇布局,海洋科技创新引领、海洋产业加快提升、海洋交流不断深化,因此将海洋发展定位在“全球”的坐标中,提出了打造“引领型现代海洋城市”、建设“五个中心”的更高目标。同时也应该看到,海洋发展是一项长期性、系统性工程。近年来,青岛除《关于支持“蓝色药库”开发计划的实施意见》外,未出台任何海洋产业扶持政策,在促进海洋人才创新创业方面也缺少政策激励和支持。

短板弱项就是发力方向。青岛在锚定发展目标之后,开始深入思考该如何加快建设“引领型现代海洋城市”。从海洋产业政策不精准、不完善方面

入手,青岛广泛学习借鉴上海、深圳先进经验,召开海洋产业政策研究专题会议,深入分析现行普适性产业政策不精准、不适用等情形,最终出台了《青岛市支持海洋经济高质量发展15条政策》,这是青岛出台的第一部精准支持海洋经济发展的综合性产业政策,旨在以真金白银的支持,努力从根本上破解青岛海洋产业发展瓶颈难题,许多内容在全国范围内具有领先性和开创性。同时,今年青岛还出台了《青岛市现代海洋英才激励办法(暂行)》,这是青岛出台的第一部精准激励海洋人才创新创业的人才政策,旨在加快推进“全球有影响力的海洋人才中心城市”建设。

青岛历年出台的海洋政策文件,从来没有像今年这样重大、密集。政策从无到有,体现出青岛海洋领域顶层设计的不断加强。这些顶层设计,将为青岛海洋产业发展“增添势能”,为海洋事业发展“广纳贤能”。

更加强调引领示范

今年11月,2022年度山东省海洋科技创新奖获奖名单公布,全省共有41项海洋科技创新成果获奖。其中,青岛涉海高校、科研院企牵头、参与的约占六成。自山东省海洋科技创新奖设立以来,青岛获奖成果均超半数。成绩的背后,彰显着青岛在海洋人才、海洋平台、海洋科技创新领域的引领示范能力。

在发展典型方面,落实习近平总书记在青岛首次提出的“海洋命运共同体”重要理念,争创海洋命运共同体示范区;依托国家深海基地建设,推动国家深海大数据中心、国家深海基因库、国家深海标本样品馆“三大深海平台”建设;推动海水淡化规模化利用,提升科技创新和产业化水平,争创国家海水淡化示范城市。

在路径模式方面,持续推进中国海洋工程研究院(青岛)建设,水下定位导航、水下能源动力等项目加快进入产业化阶段;积极筹建自然资源部碳汇交易中心(山东),主体公司“自然资源部自然资源科学研究院(青岛)有限公司”完成注册设立;探索组建青岛蓝色种业研究院,全力打造世界一流蓝色种业中心。

整体来看,除加强顶层设计之外,青岛正加快争创一批在国家层面具有引领性的发展典型,探索一批在全国、全省具有突破性的路径模式,推进一批在全国、全省具有创新性的改革试点,促进“引领型现代海洋城市”建设加快起步。

在发展典型方面,落实习近平总书记在青岛首次提出的“海洋命运共同体”重要理念,争创海洋命运共同体示范区;依托国家深海基地建设,推动国家深海大数据中心、国家深海基因库、国家深海标本样品馆“三大深海平台”建设;推动海水淡化规模化利用,提升科技创新和产业化水平